

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréselt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyas király-tér 8.
Telefon-szám 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 50 f
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona

Egyes szám ára 4 fillér.

TÁVIRATOK.

Höfer jelentése

Budapest, május 23. Hivatalos jelentés.

Az olasz hadszíntér.

Csapataink már a Sugana-völgy mindkét oldalán előre nyomultak Burgét (Borgo) az ellenség menekülve hagyta el. Gazdag zsákmány maradt a kezünkön. A gráci hadtest átkelt a határon és a megvert ellenséget üldözi. **A Monte Verona olasz erőd már birtokunkban van.** A Brand völgyben támadásunk az ellenséges állások ellen a Chiesánál már folyamatban van. Május 15-ike óta **a zsákmányolt ágyúk száma 180-ra emelkedett.** Tengerészeti reptőlőink számos bombát dobtak a Sanu—Tonna—Piare—Portguarrói vasúti vonalra.

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

Reggeli táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

Konstantin király az albán határon.

Bas.1, május 23. A Basler Nachrichtenek jelentik Athénből: Konstantin görög király Florinán keresztül az albán határra ment, ahol a központi hatalmakkal csak megbízott személyiségével tanácskozott.

Élénk készülődések a macedón fronton

Athén, május 23. Három nap óta Deve-Tepe és Majdan körül szakadatlanul folynak a csatározások. E pillanatban még nehéz eldönteni, hogy a tolytonos összecsapások általános támadást jeleznek-e, vagy pedig csak nagyobb szabású földerítő szolgálatról van szó. Szalonikiban egyáltalán azt rebesgetik, hogy az entente nagyszabású balkáni akciót indít és rövidesen orosz seregek is érkeznek a macedón frontra. Korfuban még 50 ezer szerb katona van, a Szalonikiban partraszállított szerb katonák száma pedig körülbelül 45 ezer ember. A szerbeket kívül 10 ezer francia és kétezer angol is van Korfü szigetén.

Szaloniki, május 23. A német-bolgár csapatok lázas sietséggel dolgoznak megerősítési munkálataikon. Xantiból jelentékeny nehéz tüzérség összehívását jelzik. Hir szerint a strumica—dojráni frontra nagyszámú gyalogság érkezett.

Olasz offenzívánk első hete

Budapest, május 23. A Sajtóhadiszállásról jelentik: Az Etsch és a Brenta között folyó harcok új sikereket hoztak fegyvereinknek. Előrenyomulásunk első hetében csakis foglyokban két teljes gyaloghadosztályt veszített az olasz hadsereg hozzátartozó tüzérséggel együtt.

Mialatt az ellenség az Etsch és a Brenta felől hiábavaló kísérleteket tett, hogy feltartóztassa támadásunkat, az astachi fensík megtisztítása annyira előrehaladt, hogy most már egyetlen olasz csapat sem tartózkodik tiroli földön, sem a vielgereuthi, sem a laufrauni fensíkon.

A támadó csoportok centruma, amelyet a trónörökös vezényelt, továbbhaladt előre az Arsiero gyűjtőterületén levő északi erdőösvényben A Monte Majo elfoglalásával belső nyugati szárnya is kezünkbe jutott.

Tüzérségünk most már a Pasubio Forni tömböt támadja, amely erődművekkel és ütegekkel van megrakva és amely utolsó akadályzóna az Astach hegyvidék és a Schleit (Schio) között, **amely már tulajképpen a valencei síkságon fekszik.**

A trónörökös csapatai annyira előrehaladtak, hogy messzelátón már láthatják Vicenza és Pádua városokat.

A német kancellár nyilatkozta Grey nyilatkozatáról.

Egy újságíró megjegyezte, hogy Anglia nem volt soha rossz szándékkal Németország ellen. A kancellár válaszol: A belga irattárban talált okmányokból mindenki megtudhatta, hogy Anglia bekerítési politikáját, ami egyenlő a háborús veszedelemmel Aldenenek felajánlott semlegességi egyezmény Európának, az egész világnak biztosította volna békéjét. Grey állítására, hogy Németország elkerülhette volna a háborút, ha Anglia konferencia javaslatát elfogadja, azt válaszolta a kancellár, hogy elfogadhatta volna, tekintettel Oroszország akkori teljes mozgósítására, amikor Grey javaslata konferenciát már Oroszország megkezdte a mozgósítást. Kérde, Anglia elfogadás esetén megkezdte volna-e német határokat orosz inváziótól nekünk kettő határvédelemről kellett gondoskodni, nem bocsátkozhattunk problematikus tárgyalásokba, mialatt az ellenség csoportosítja ellenünk haderejét.

Grey elismerte a monarchia és Szerbia közötti konfliktus elintézésére alkalmas ellenjavaslatot. A tárgyalás a legjobb úton haladt, amikor Oroszország igérete dacára mozgósított. Ez tette elkerülhetetlenné a háborút. Ha Anglia akkor Pétervárott komolyan beszélt, elkerülhettük volna a háborút. Anglia ellenben támogatta Oroszországot.

Anglia nem Belgiumért vett részt a háboruban, hanem Grey tanácsára a maga kedvéért. Bizonyítja, hogy nem Belgiumért harcol Anglia. A békéhez nem jutunk közelebb amíg az ántánt porosz militarizmusról beszél. Csak élesztik az egymás elleni gyűlöletet. Nem ez az út, amely a döntő bírósághoz vezet. Kétszer kijelentettem, hogy Németország hajlandó olyan békére, amely biztosítja Európa békéjét. (Távirati iroda.)

Önálló vámterület

— Két közlemény —

I.

(n) A vámterületi közösségét a diadalmas osztrák császári teremtette meg, nem esoda tehát, hogy mind maig Magyarország gazdasági alárendeltséget is ezzel a magyar államj alávétettségét jeleníti.

Kezdetben káros következményei csekélyek voltak, mert Európaszerte a szabadkereskedelmi irányzat volt az uralkodó, hazánk lakosságának magasabb rendű ipari szükségletei nem voltak, illetve a hazai ipar e szükségleteket teljesen kielégítette és végül a közlekedési eszközök fejletlensége megakadályozta az osztrák ipari inváziót.

A 70-es évek óta azonban a védvamos irányzat kezd fellépkedni és azóta minden kényes, ami a vámpolitika terén történt, rontotta Magyarország helyzetét. Az ipari vámok egyre emelkedtek

Bennünk védett, iparilag meghódított területet talált

Az osztrák ipar tönkretette a magyar kisipart és nem engedte kifejlődni a magyar gyári ipart.

Magyarország lakossága hatalmasan gyarapodott, ipari szükségletei rendkívüli módon megnöttek, de ipari fejlődés tekintetében évről-évre inkább hátramaradt, mert lakosságának ipari szükségleteit évről-évre kisebb mértékben fedezte a belföldi termelés.

Az egyoldalú mezőgazdasági termelés általános gazdasági és kulturális hátrányait észre kell vennünk és kezdik is észre venni, csak az ellenküzd jelentős számú politikusként, hogy ez egyoldalúságból kivezető út: az önálló vámterület. Elemi közgazdasági tételeket arculapó érveket hoznak fel az önálló vámterület ellen ezek a jó urak. Így, hogy az ipar csak akkor fejlődhetik, ha előbb van tőke és termelt ipari munkás.

Ennek ellenében megállapíthatjuk, hogy az ipari termelésnek fő feltételei: a szaporodó lakosság, olesó munkaerő, nagymennyiségű nyersanyag, jelentékeny és növekedő ipari szükségletek, jó és olesó közlekedési eszközök. E feltételek Magyarországon mind megvannak és így mihelyt vámvédelemmel a fejlett nyugati ipar versenyét megnehezítjük, lesz tőke, termelt munkás és erős iparunk.

Az ipar alapjait nyugaton mindenütt védvamos politikával vetették meg, pedig az ipari verseny nem volt oly gyilkolón és, mint manapság. Magyarországra nézve is csak ez az út mutatkozik célvezetőnek. Az idő rohauva fut, hamarosan helyre kell ütnünk egy végzetes botor gazdasági politika óriási hibáit. A mult hibáihoz egy helytelen gazdasági politikai irányául, mely eddigi vizás helyzetünket csak növelné!

A megtakarított óra értékéből juttassunk valamit a rokkant hősöknek.

Halálra gázolta a vonat

Tragikus eset történt szombaton éjszaka a szabadkai pályaudvaron. Egy bajai borbélymester Zombor felől jött haza szabadságra. Már előre örült, hogy régen látott családját magához ölelheti. Ez az öröme azonban nem vált be.

Szuszsits Károly herbélymester Zomborba volt bevonulva, ahol szolgálatot teljesített. A mult héten irt a családjának, hogy a hét vasárnapján hazajön szabadságra. Családja természetesen nagy örömmel várta és eléje is akartak utazni. Azonban a tervből nem lett semmi és az öröm gyászra fordult.

Szuszsits a szabadkai pályaudvarra érkezve, a zombori vonatról át akart sietni a pályatesten, hogy a váróteremben bevárja a hajnalban Bajára induló vonatot és ott bajai ismerősöket keressen.

A szerencsétlen ember nagy sietségében nem figyelt arra, hogy oldalról vonat jöhet. Ez volt a szerencsétlensége.

A pályaudvarra abban a pillanatban robbogott be egy vonat, a mikor Szuszsits a sínre lépett. A körülötte levők ebben a pillanatban borzalmas dolgot láttak:

Szuszsits Károlyon keresztül futott a vo-

nat és fejét a törzséről, balkarját pedig tévéből levágta.

A borzalmas szerencsétlenségről táviratban értesítették a vendéget váró családot. A rettenetes hír elképzelhetlenül rémesen hatott a gyászba borult, szerencsétlen családra. A család egy pár örömteljes órát remélt a családfentartóval tölteni és ime, most a halálra vált, megcsontított test fekszik a szabadkai pályaudvar vöráztatta talaján.

Szuszsits szerencsétlen hozzátartozói a tragikus hír vétele után intézkedtek, hogy a szerencsétlenül járt ember feldarabolt holttestét Bajára szállítsák.

A holttest kedden délután érkezett Bajára. A zárt koporsót a teherpályaudvaron ravatalozták föl. Itt találkozott a vendégül várt családfentartóval.

Szuszsits Károly temetése tegnap, kedden délután ment végbe a bajai vasúti pályaudvarról, általános, nagy részvét mellett.

Az utószezon legjobb vigjátéka lesz a

Földi paradicsom
vasárnap az Urániában.

HIREK.

A „Bajai Gyermekvédő Telepbizottság” folyó hó 24-én, azaz szerdán délután 5 órakor a városi székház II. számú tanástermében gyűlést tart, amelynek tárgyai: Az elnöki tisztségről lemondott dr. Beozássy Gyuláné bucsuzó levelének felolvasása. Dr. Beozássy Gyulánétól beterveztett pénztári számadatok főllévisztelése és a felmentvény megadása. A megüresedett elnöki tisztség betöltéséről való gondoskodás Jelentések Ludvíványok.

— Csávoly hadikölcsöne. Csávoly hazafias népe ezuttal is kivette részét a hadikölcsön jegyzéséből. A község előljárósága tegnap szállította be hadikölcsönjegyzését, ami nem kevesebb, mintegyszázhatezer koronát tesz ki.

— Szeremle és Szentistván községek lakossága megint felvett egy kérdést: Miért kell nekik minden ügyesbajos községi dolgukban Kiskőrösrre menni akkor, amikor mindezt Baján szépen elvégezhetnek. Most például a népfőlközlő szemlére Kellott jelentkezniök, holott ezt Baján néhány óra alatt elintézhették volna. A leghelyesebb volna Szeremlét Bács-megyéhez csatolni, Szentistvánt pedig Baja városba olvasztani.

— Himlő esetről tett Baja város hatóságánál jelentést Érsekesanád község előljárósága. Szerencsére nem járványról, csupán néhány szörványosan fellépett megbetegedéstről van szó. A községi előljáróság mind a mellett a legmesszebb menő óvóintézkedést megtette.

— Hadifogságból fénykép. Rácskay Lajos bajai szabóiparos a mozgósításkor hadbavonult és az északi harctéren orosz hadifogságba került. Most feleségének egy csoportképet küldött, amelyen több igen jól öltözött és jól táplált magyar honvéd között ül Rácskay, aki szintén nagyon jó ruhában van és igen jó színben van. Rácskay jó hangulatu levél kíséretében küldte feleségének „Vad-Szibériából” a fényképet.

— Egy gázgyár városítása. Szabadka város polgármestere komolyan hozzálátott, hogy az ottani gázgyárat, melynek Augsburgban van az anyaintéze, városítsa és a meglévő villamfejlesztő gyár mellé külön városi villamtelepet létesítsen. A gázgyár megváltási összegét a legutóbbi 10 évi üzem tiszta jövedelmének 7 százalékos tökécsítésében állapítják meg. A város a villamos társaságnak két év mulva lejáró kizárólagossági koncessziójét sem hajlandó megújítani és így szabad kezot kap új telep felállítására, ha csak a villamosági társaság meg nem keresi a módozatokat, hogy a város átvegye a villamos-telepet.

— Adományok. A beteg katonának és családjának özv. Schön Antalné urnő 20 koronát és Szász Ottóné 10 koronát adományozott.

Nyuítsunk segítő kezot megvakult katonáinknak!



VÉDJEGY

**„MODIANO”
CLUBSPECIALITÉ**

**A LEGDRÁGABB
A LEGJOBB!**

Orvosi tanácsra így a híveleket mint a laposcskák nyomatlanok, de mindenükben benne van visznyomással a védjegy és a gyáros aláírása. S. J. Modiano

Rézgálicot pótló 'PEROCID'

(Ceritföldisulfát).

A peronospora elleni védekezéshez. Lényegében a „Perocid“ nem más, mint vegyülete az ugynevezett ritka földfémek sulfátjainak (ceritföldisulfát) és nagy Németországban, mint Ausztriában ismételt esetben a peronospora elleni védekezésben kitűnő sikert aratott.

A perocidot hazai állami intézeteink, mint a m. kir. központi szőlészeti kísérleti és ampelologiai intézet Budapesten, a növényélet és kórtani állomás Budapesten, továbbá a borászati felügyelőségek számtalan esetben behatóan megvizsgálták és a kedvező eredményről úgy a m. kir. földművelésügyi miniszteriumnak, mint a bortermelőknél a „Borászati Lapok“-ban ismételtelen beszámoltak. Nevezett állami intézetek szívesen szolgálnak bővebb utbaigazítással — a perocidról.

Portele K. tanár cs. és kir. udvari tanácsos a cs. k. földművelésügyi miniszteriumban ajánlja a „Perocid“t, a cs. k. növénykísérletező állomásoknál Bécsben, Görzben, Spalóban, St. Micheleben stb. tett kísérletek alkalmából, mint kitűnő szert a Peronospora elleni küzdelemben és a „Perocid“t mint a rézgálicot teljesen pótló anyagot melegen ajánlja és megjegyzi „Véleményem szerint a „Perocid“ a Peronospora elleni védekezésben fordulópontot jelent és a bortermelőt a rézgálic használatától teljesen függetleníti.“ sőt a „Perocidnak“ előnyt biztosít a rézgáliccal. Mint kiváló védekezési szert ajánlotta a „Perocid“-et a m. kir. földművelésügyi miniszter is országgyűlési felszólalásában.

A „Perocid“ gyártását a bécsi cs. kir. baktériológiai növényvédelmi állomás állandóan ellenőrzi és így a 34—38% ceritföldisulfátot tartalmazó jó zsákokban, vagy hordókban szállítják. Azonkívül a Perocid rendkívül sok igen értékes anyagot, radiumot, thoriumot stb. tartalmaz, melyek a szőlő fejlődését kedvezően befolyásolják. A Perocid kiváló hatása főképpen ezen anyagokra vezethető vissza.

Kapható

Drescher Gyula cégnél
Baja.

— A gőzgépezézők és kazánfűtők legközelebbi képesítő vizsgái Szegeden június hó 4-ik napján délelőtt 9 órakor a szegedi felső ipariskolában fognak megtartatni. A vizsgálati kérvények kellően felszerelve a m. kir. ker. iparfelügyelőséghez (Földvár-utca 4. szám) beküldendők.

— Magyar katona sirokról ad értesítést Baranyi cseadőrőrmester, aki Szerbiában való barangolása közben Sabáctól mintegy 55—60 kilométernyire, a Kovilacs és Loznice közötti utvonalon (Loznicától 1 kilométernyire) egy tömeg sírt talált, amelyben Kiss István pákszületésű honvéd és 5 társa nyugodott. A honvédek az 1914 évi őszi első offenzívánál estek el.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.

Segédszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.

Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin“-könyvnyomda gyorsrajtóján Baján, Mátyás király-ter 2.

ERTESITES!

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy **Mészáros Lázár u. 26. szám** alatti lakásomban van (sok-sok éven át Mészáros-féle házban volt) ernyő készítő és javító műhelyem, hol áthuzásokat és javításokat készítek a lehető legjutányosabb árakban.

Hiszem, hogy régi vevőköröm méltányolni fogja mindenkor szolid kiszolgálásomat és most nem vonja meg tőlem támogatását. Kívánatra készséggel házhoz megyek. A n. é. közönség szíves pártfogásába ajánlja magát.

Steiner Samu
ernyő készítő

csakis Mészáros Lázár u. 26. sz.

MÉSZ

és

cement

Állandóan friss minőségben kapható.

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglák és cement-gyár

—: ment-gyár —:

Telefon szám. 111

HIRDETÉSEK

jutányos áron felvétetnek.

Tölgyfadeszka

nagyobb mennyiségben **eladó.**
Ugyanott **egy** szalongarnitúra.

Tür István-utca 7. szám

Gőzfürdő-jegy árak emelése.

A folytonosan emelkedő szén ára, ugyszintén mindennemű fürdő kiadásoknak rohamos emelkedése folytán az izraelita hitközség, mint a fürdő tulajdonosa kénytelen a fürdőjegy árakat felemelni és **június hó 1-től** kezdve a fürdőjegyárakat állapította meg:

Gőzfürdőjegy ára 1 K 30 f

I oszt. kádjegy " 1 K 40 f

II " " 1 K 20 f

Bérletjegy (50 fürdőre)

egy évig érvényes 50 K — f

Füzetjegy 12 fürdőre 14 K — f

Füzetjegy 6 " 7 K 50 f

Zuhanyfürdőjegy — K 50 f

Zuhanyfürdőjegy füzet
(10 használatra) 4 K 50 f



Gulliver

A prima
kaucuk
cipősarok

kaucuk sarkok
királya



gulliver cipő, mert kaucukból készült.

Csodás hatású araszépitő és finomító

A VILAGHIRŰ FÖLDES-féle

MARGIT
CRÉME és SZAPPAN

a Margit-crème zsírtalan ártalmatlan, rögtön szépit. **Ara 1 kor.**

A Földes-féle Margit-szappan pár nap alatt lemossa a szep-
lőket, májfoltokat s megszüntet
minden bőrbajt. **Ara 70 fillér.**

Kapható minden gyógyszerárban,
drogeriában és illatszerkeresk.

6koronás rendeléseket bérmentve
küld

Földes Kelemen Gyógyszertára Aradon.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK
(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél: **1.600,000** korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-
szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-
CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS
PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-
PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság.
(Assicurazioni Generali) főigynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-
rése** lopás és baleset elleni biztosításokat.

Sirolin "Roche" biztos
gyógyhatást nyújt katarrhusoknál
hörghurutnál, asthmanál, influenza után.
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget
csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvá-
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek
meghüleşeit legbiztosabban a
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Sziveskedjek a gyógyszertárakban
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon **164** ! ! Telefon **164**

Baja, Mátyás király-tér 8 szám